

停用胰岛素四个月，没事！

鼓楼医院治疗 1 型糖尿病取得重大突破

患上糖尿病的患者痛苦不堪，不仅要承担一笔不小的医疗费用，而且每天都必须注射胰岛素，一些患者为了怕别人误解，偷偷注射还引来异样的眼光。昨天，南京鼓楼医院宣布，国内首例造血干细胞移植治疗 1 型糖尿病获得成功。血液科主任欧阳建教授笑着说：“治疗后的患者张友（化名）已停止使用胰岛素注射 4 月余，不仅再也没有复发糖尿病，而且收获了自己的爱情”。

大学生突患 1 型糖尿病

张友是南京一名大学生，风华正茂之时，哪想到突然就被“怪病”缠上了。去年 7 月，张友发现自己常常口干，必须要多喝水才能减轻

这种症状，不仅如此，一天上厕所的次数也大为增加，浑身感到没有力量，病怏怏的。随着时间的推移，人越来越瘦。张友赶紧去鼓楼医院内分泌科就诊，诊断发现，张友患了 1 型糖尿病，并且有酮症酸中毒。专家告诉记者，在我国，由于医疗水平还比不上国外，糖尿病发现较晚，一般 1 型糖尿病患者同时还患有酮症酸中毒，这属于比较严重的症状了。家境贫寒的小张听到诊断结果后异常惊讶。

按常规治疗，张友今后需要每天注射胰岛素，每年都需要花费 1000 元钱，这对家境贫寒而且尚在念书的他来说，简直是笔巨款。不仅如此，今后工作出差还必须准备一个“小冰箱”，里面存放着胰岛素，好随时注射。由于糖尿病人长期注射胰岛素，还会对肝功能有所损害。

造血干细胞移植治疗

张友得到这个消息后，

非常痛苦，甚至担心今后找工作、谈恋爱都会引来异样的眼神。他心里想：“绝对不能这样，得试试其他方法。”血液科主任欧阳建教授得知消息后，就跟张友说：“目前国外有一种最新的治疗方法，就是用造血干细胞移植的方法进行治疗，最长的一个病人现在已经一年都不需要注射胰岛素了，不过全球才有 10 个病人尝试了该种治疗。”听到这个消息后，张友心里一下就亮了，这是难得的机会啊。

虽然鼓楼医院的专家已经准备了相当长的时间了，而且已经通过各类实验证明治疗完全没有问题了，但也没有十分的把握，血液科主任欧阳建教授说：“那 10 个国外患者只有糖尿病，还没有酮症酸中毒，张友病情应该说比其他成功患者要严重许多。”国外有成功的范例，但国内尚是空白，能成功吗？

4 个月了，血糖平稳

1 型糖尿病属于器官特异性自身免疫性疾病，造血干细胞可以协助患者重建正常的免疫系统。2006 年 7 月 20 日，患者住进血液科病房，血液科主任欧阳建教授与内分泌科朱大龙教授一起为患者制定了详细的治疗方案。7 月 27 日进行造血干细胞动员，8 月 5 日采集患者的外周血造血干细胞并冷冻保存。8 月 21 日给患者行预处理，清除患者异常的免疫系统。8 月 26 日患者的外周血造血干细胞移植回体内。9 月 7 日患者造血及免疫重建。之后患者胰岛素用量逐渐减少，9 月 22 日患者停用胰岛素治疗。迄今患者停用胰岛素已 4 月余，血糖一直维持在正常水平。与此同时，张友通过了毕业考试及答辩并找到了理想的工作，还找到自己的爱情。一直以来笼罩心头的乌云终于散了，“不用天天打胰岛素了，不用走到

哪都带着胰岛素了，不再感觉自己是个病人了，新的生活、新的感觉、新的生命。”

仅仅突破，未到痊愈

不过，在高兴的同时，专家也相当谨慎与冷静。欧阳建教授告诉记者，张友身上携有易感基因，也就是说接触到某一种细菌后，还有可能会造成糖尿病的复发，因此他平时要避免感冒等疾病。从这个角度上说，目前这个治疗还只能说是有是个重要的突破，不能说痊愈，关于它的研究还得继续。据悉，采用造血干细胞移植的方法治疗 1 型糖尿病、酮症酸中毒并获得成功，这在国内尚属首例。1 型糖尿病患者有望通过此项技术治疗，摆脱每天注射胰岛素的可能，价格今后可能定在 10 万左右。

不过，专家也冷静分析说，并不是所有糖尿病患者都适合这个治疗，必须根据患者病情作出判断。

通讯员 刘宁春 快报记者 刘峻

特别提醒

汞超标化妆品可致慢性中毒

快报讯（记者 张星）卫生部近日通报 2006 年对宣称具有祛斑或美白功能的化妆品、儿童或婴儿用化妆品、面膜等监督抽检情况，结果显示，部分功效类化妆品汞含量严重超标。记者昨天从江苏省卫生监督所了解到，去年该所在对苏北农村市场销售的化妆品卫生质量进行调研中，发现很多化妆品标签标识存在问题，尤其是祛斑类化妆品，抽检的 10 个祛斑类化妆品，经检验汞含量均严重超标。

江苏省卫生监督所专家介绍，在抽检的 10 个化妆品中，汞含量最低的为 1437mg/kg，最高的为 14118mg/kg，其中有 6 个汞含量超过国家标准 1mg/kg 的一万倍。经与卫生部批准的特殊用途化妆品卫生许可批准文号核对，这种产品均为伪造或冒用特殊用途化妆品卫生许可批准文号的伪劣产品。目前，省卫生监督所已经对经营单位进行了处罚，市场上已经没有这些“问题”产品。

记者昨天走访了南京的部分化妆品批发市场以及化妆品专卖店，在部分化妆品批发市场的专柜上，记者看到的祛斑类化妆品有新上市的产品，也有老牌子的祛斑产品。但对于化妆品中是否含有汞等问题，几名销售人员均没有正面回答，一名销售人员说：“我们这里的都是正规产品，不会含有汞。”江苏省卫生监督所监督二处主任吴玉珍介绍，皮肤长期接触含汞化妆品可引起接触性皮炎，出现红斑丘疹，并可融合成片或形成水泡，愈合反而会色素加深，皮肤一层层脱落。严重者会造成慢性汞中毒，出现神经系统症状，头昏、头痛、失眠、多梦以及肢体麻木和疼痛、肌肉震颤、运动失调等。专家提醒消费者，若使用或发现无卫生部批准的特殊用途化妆品批准文号或格式标注不正确的祛斑类化妆品[正确格式为：“卫妆特字（年度）第××××号”]，应及时向当地卫生监督所举报。

今天温差大 请注意保暖



昨天，天空蔚蓝如洗，给市民带来了好心情 快报记者 齐天天 摄

快报讯（记者 刘峻）昨天，北方冷空气已经到达南京，当天下午 3 点气温 7℃，比前天同一时间降低了 6℃。气象专家预计，在冷空气的控制下，今天早晨气温更低，局部地区路面会出现冰冻。

昨天，虽然冷空气过境，但市民感觉还是相当

暖和，特别是下午，晒晒太阳，甚至还觉得有点热，气象专家说，冷空气的威力还没有完全发挥出来，而且由于光照充足，一天昼夜温差较大。今天南京仍然会维持这样的天气特征，一天的昼夜温差将达到 14℃。这种天气更容易引发各种疾病。建议市民

注意通风和保暖。

据省气象台预报，2 月 2 日晴到多云，偏北风 3-4 级，最低温度-3℃至-4℃，最高温度 10℃左右。2 月 3 日全市晴到多云，最低温度-1℃至-2℃，最高温度 12℃左右。2 月 4 日全市多云有时阴，最低温度 1℃左右，最高温度 13-14℃。

空气报告

冷风中 我们畅快呼吸

快报讯（记者 安莹）虽然是又一拨冷空气侵袭南京，但是灿烂的阳光让人暂时忘记了凛冽，好天气还和冷风联手让昨天的空气变得好起来。

晴朗的天气真是有利于空气中污染物的扩散，因此，这几天的呼吸质量基本维持在二级良好状态，环保监测部门的数据显示，昨天全市平均污染物指数为 82，主要污染物是二氧化硫。专家表示，来自北方的这股冷空气本身就比较干净，吹到南京后，又将本地扬尘赶跑了不少，我们的呼吸也因此觉得顺畅些。

根据预报，今天的空气质量仍然保持在良好，平均指数为 79-89，影响空气的主要是扬尘污染。

职业病“家族”也该增加新成员了

新兴职业不断出现，现行 115 种职业病目录被指“过时”

开了 8 年出租车的吴先生最近总感觉腰疼，到医院一查，医生告诉他：腰椎间盘突出，出租车司机的“职业病”！不过记者昨天了解到，老百姓和医生口中的“职业病”与法规上界定的“职业病”并不是一回事，2001 年国家出台的《职业病防治法》中界定的职业病有 115 种，现在老百姓口中常说的腰椎间盘突出、颈椎病等“职业病”都不在其列。

在册职业病病人多是矿工

南京专门的职业病防治所——金山医院，目前收治了 106 名职业病病人，其中有 60 多名都是不同程度的“矽肺病”病人，年龄多在 60 岁以上。据该院杨惠敏副院长介绍，目前在南京，患职业病的主要是各类矿山工人、化工化纤企业的工人等，

其中在矿山工作的工人患上“矽肺病”在职业病中占大多数。

2001 年制定的《中华人民共和国职业病防治法》对“职业病”的界定是：企业、事业单位或个体经济组织的劳动者在职业活动中，因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害物质等因素而引起的疾病，主要有 10 大类 115 种。一旦患上职业病，对病人的身体和精神都是很大的打击。据了解，职业病病人的治疗费用由用人单位来承担，一些单位还会给予一定的经济补偿。

“现代职业病”不是职业病？

现在，普通老百姓眼中的“职业病”越来越多：出租车司机长期坐在车里，极易患上腰椎间盘突出；长期伏案工作的人，患颈椎病、肩周

炎的人很多；不少“电脑族”也担心，他们每天在电脑前工作数小时甚至十多个小时，长期受电脑辐射，经常觉得头昏眼花……类似这些病是不是职业病呢？

对于这些常见的“现代职业病”，金山医院陈宏宁副院长说，老百姓口中一般说的颈椎病、腰椎间盘突出等“职业病”，只能说是与职业有关的常见病，不属于法定职业病范畴。

陈宏宁说，确诊为职业病要有一整套的程序，首先应是集体诊断，而不是某一个医生替一个病人诊断后就可以确定他是否患上职业病，还要由用人单位提供病人的职业史、接触到的有害物质等，经过一系列的工作程序才能确诊。

“职业病”是否该与时俱进？

有关人士表示，南京的

职业病防治工作形势不容乐观。一方面新兴的工业企业不断增多，生产原料及在生产过程中产生的新的有害物质种类大量增多、有害作业的工种、岗位和接触有害作业的职业人群也大幅度增加，职业病的发病年龄趋年轻化。

另一方面，目前法律所规定的职业病是 6 年前根据当时的情况界定的，而随着经济的发展，产业结构的调整，生产技术的更新，出现了越来越多的新职业，职业病危害因素的种类和接触人数也在不断地增加、变化，一些原先没有的职业病也在慢慢显现出来。那么，对职业病的相关界定以及政策法规是否也应该“与时俱进”，适当拓展职业病的范畴？

快报记者 陈英

革命本钱

南京疾控中心发布 2 月传染病预警——

春节前后 当心呼吸道传染病

快报讯（通讯员 范华锋 记者 刘峻）今年 2 月南京气温基本上维持寒冷、干燥的天气，气温较往年有所偏高，室内外温差大，呼吸道疾病正处于高发期。南京市疾控中心昨天发布本月传染病注意事项，提醒市民重点预防呼吸道传染病。此外，由于春节长假，亲人团聚、饮酒等原因，也要注意预防心脑血管等疾病。

该中心副主任殷晓梅介绍，虽然今年冬季温度较往年有所偏高，马上就要进入春季，但近期气候仍然寒冷干燥，湿度较低，人体呼吸道适应力减弱，免疫力下降，容易导致细菌、病毒感染的发生。特别是儿童、老人等体质较弱的人群要特别注意防寒保暖。市民居家不要因为寒冷而紧闭门窗，要注意室内的通风，及时根据气温变化增减衣物，同时适当锻炼身体，增强机体对寒冷的适应能力和抵抗力。

考试刚结束 小朋友扎堆看病

前两天，南京各小学、幼儿园的期末考试已经结束，记者昨天从南京几家大医院了解到，昨天出现了小朋友集中来就医的现象。记者昨天一早，在江苏省中医院门诊部看到，不少科室门前孩子和家长人头攒动，而感冒发烧和配眼镜的小患者显得尤为集中。专家提醒家长，孩子放假过度放松反而容易生病。

省中医院儿科一上午就诊治了近百例发烧患儿。该院儿科副主任医师袁斌分析，时值冬春交替，气候忽冷忽热，孩子平时上学生活有规律，面临放假，反而饮食无节制，生活无规律，再加之孩子在一起高兴来回奔跑容易出汗，一冷一热，非常容易感冒。

而在该院眼科中心儿童弱视斜视门诊以及配镜部看到，许多家长带着孩子早早地就在排队，以 10 岁以下儿童多见。多数家长抱怨，虽然小年龄，但许多孩子看远处都“眯”着眼。据了解，眼科仅一上午就检查了四五十个孩子，多数孩子视力都比较差，有的甚至测视力为 0.1、0.2。

儿童弱视、斜视门诊副主任医师刘虹分析，这些孩子视力下降，多数因用眼不卫生、长时间近距离看书、写字所致。

通讯员 冯瑶 快报记者 金宁

消费行情

Vista 刚上市 就遭遇 5 元盗版

快报讯（记者 徐勇）备受关注的微软最新一代电脑操作系统 Windows Vista 在正式宣布全球上市并销售后，引发了业界诸多的反应。微软共经历了五年时间累计花费近 60 亿美元才研发出的该产品，刚上市两三天，就严重遭遇盗版的问题。

业内传言，家庭普通版的 Windows Vista 零售价格在千元左右。不过记者前天在珠江路连邦软件了解到，微软正版 Vista 最便宜的价格也要 1530 元。而与销售正版 Vista 冷淡形成鲜明对比的是，Windows Vista 简体中文专业版、Windows Vista 极版等盗版 DVD 盘倒是卖得很热乎。在百脑汇卖场附近，有七八位销售盗版的人曾向记者兜售，有的卖 5 元，有的卖 8 元或 10 元，不过讨价还价后，基本 5 元就可成交。